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san ismert házi- és népszer.
•betegségek í i ismerhetők : étvágytalanság, 
.ehellet felfnjtsag savanya felMfögés. haa- 

nyalka-klvalasztas sárgaság, undor és ba-
y szekelés vagy szűkülés. — Hathatós gyógyszer- 

ez ; gyomortól származott, gyomor*
giliszták máj baj ok és hamorrhoidáknál.

MAHIACZELLI GYOMORCSEPPEK évek
, - •» a mit száz és száz bizonyítvány^iga-

.•‘ássál együtt. 40 kr. Kettős palaczké 70 
ADY KÁROLY gyógyszerész által. Krem-

: egy és aláírás megfigyelendő. Csak oly cseppeket 
isára sóid szalag van ragasztva 

< E szalag az én aláírásommal van ellátva.
MORCSEPPEK kaphatok :

Dr. Rőt sebnek Emil. T am & s sy Béla, 
tan Mátray István : Diószegen : Vaday 
ilyiban Sarossy Imre, — Kábán : Horváth
:erész uraknál. 20 —43

XXV. évfolyami
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Eltifleetéei árak :
helyben, vagy postán küldve:

Egész évre . . • 10 frt — kr.
Félévre . • ■ •
Negyedévre. . .
Egy hóra . • 1 ’ - ’

Egyet szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden koz- 
emény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-nj-ntcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZEN! ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

megjelen isrAZPOisriMsrr péntek és vasarnap kivételével.

Hirdetési dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sori 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-atcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Fölhívás előfizetésre! 
A „DEBRECZEN“ 25-ik évfolyamá­

nak második negyedére, mely april hó­
val kezdődik, előfizetést nyitunk s tisz­
telettel kérjük előfizetőinket előfizetéseik 
megújítására, valamint mindazokat, kik 
hátralékban vannak, hátralékaik kiegyen­
lítésére.

Lapunk programmját s irányát fej­
tegetnünk szükségtelen. Az a negyed­
század, mely a „Debreczen“ hála 
mögött áll, ékesebben és ajánlóbban be­
szél minden frázisnál és nagyhangú Ígé­
reteknél!

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:
Egy évre 10 frt
Fél évre 05 frt
Negyed évre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt.
Vidéki t. előfizetőinket arra kérjük, 

hogy netaláni tévedések elkerülése vé­
gett előfizetéseiket egyszerűen e czim 
alatt szíveskedjenek beküldeni:

A „Debreczen“ kiadóhivatalának, Deb­
reczen.

A »Debreczen« szerkesztősége 
és kiadóhivatala.

Nőiparoktatás.
(I rta és felolvasta: Zalai Márk keresk 

akad. tanár a »Gönczy-egyesület« -ben.)

III.
Alig hinné az ember, hogy ily nagy és 

népes város, mely központja egy nagy- 
terjedelmű gazdag vidéknek, oly taninté­
zetet nélkülöz, mely oly szükséges, mint 
a mindennapi kenyér. 100 meg ezer kéz, 
mely képes volna a családi otthon küz­
delmeit elviselhetőbbé tenni és a folyton 
növekedő háztartási költségekhez hozzá­
járulni, tétlenségre van kárhoztatva, mert 
nincs iskola, mely a kézi ügyességre, a 
szorgalomra és munkára serkentene és 
eloszlatná azon a múltból ránk tapadt 
előítéletet, mely a munkát lealázónak és 
szégyennek tartja.

A czivilizáczió könnyű oldalát, a bő 
költekezést és fényűzést ellestük a mű­
veltebb nyugati népektől, kik rajtunk 
meggazdagodnak, kik elárasztják piacza- 
inkat szebbnél-szebb szemkápráztató ipar- 
czikkeikkel; de a vagyonszerzés módját, 
a növekedő igényeknek mikénti kielégí­
tését, a munkaérték többszörösitésének 
kulcsát nem ismerjük.

Az ipar terén évszázadok választa­
nak el a nyugoti népektől; azért a nő­
kérdés seholsem lesz oly égető és aktu­
ális, mint nálunk.

Midőn nőkérdést említünk, mindig 
csak az intelliges középosztály értendő. 
Az alsóbb néposztályban, hol férfiak, 
nők és felnőtt gyermekek műveltségi fo­
kukhoz mérten neveltetnek és nehezebb 
munkákra szoktattatnak, mindenki talál 
magához mért jutalmazó foglalkozást. Ez 
oknál fogva anyagilag inkább haladnak, 
bár szellemileg elmaradnak.

A születési és pénzariszlokrácziát 
sem lehet a nőkérdéssel kapcsolatosan 
említeni, mert ezek nincsenek kenyérke­
reső munkára utalva. Annál nagyobb ez 
utóbbiak erkölcsi kötelessége az intelli­
gens középosztálybeli nőket üdvös törek­
véseikben hathatósan támogatni, mert a 
nemesség kötelez.

A statisztika azt bizonyítja, hogy 
Európa államaiban mindenütt több nő 
születik, mint férfi. Magában Ausztria- 
Magyarországban több mint egy millió 
özvegy, elvált és már többé férjhez nem 
menő nő van, kik kénytelenek föntartá-

sukról gondoskodni. Ha e nagy számhoz 
még azon nőket is számítjuk, kik na­
gyon későn mennek férjhez, kiknek férje, 
vagy atyja nem keres annyit, hogy eset­
leg egy nagy családot bírjon fentartani, 
akkor még egyszer annyira tehető a nők­
nek azon száma, kik utalva vannak a 
hasznothajtó munkára, ha nem akarnak 
éhezni, ha nem akarják az alamizsna 
keserű kenyerét megizlelni.

Ehhez járul még a lábra-kapott nőt­
lenség, coelibátus vagy önkénytes agg­
legénység, mely a tisztviselők és más 
müveit állású egyének rossz anyagi hely­
zetével. késő korban nyerhető független 
állással és a nagy katonai létszámmal 
van okozatos összefüggésben.

Ezek vagy későn, vagy sohasem ala­
píthatnak családot, — mely körülmény 
szinte nagymérvben elősegíti a nők el- 
hagyatottságát és támasz nélkül mara­
dását.

Midőn tehát a körülmények annyira 
változtak, hogy sok nő férjhez nem me­
het, részint azért, mivel sokkal több nő 
születik, mint férfi, részint pedig azért, 
mivel a férfiak nem nősülnek, vagy na­
gyon későn, sokan pedig özvegységre 
jutnak, gondoskodni kell a társadalom­
nak, hogy a nők magukat önnön erejük­
ből föntartani képesek legyenek.

A debreczeni egyházak egynéhány 
év óta buz^ó tevékenységet és egészsé­
ges versenyt fejtenek ki a leánynevelés 
és oktatás érdekében. Nehány év múlva 
lesz teljes felsőbb leányiskolája a ref. 
egyháznak, mely alkalmasint tanitóké- 
pezdéve! és óvóképzővel lesz betetőzve. 
A kathólikus polgári, vagy 8 osztályú 
iskola is ki lesz egészítve. Lehet, hogy a 
többi felekezetek is követik e nemes pél­
dát. Az alsóbb 6 osztályról mindenütt 
gondoskodva van úgy, hogy 12 éves ko­
ráig minden leány elegendő oktatást 
nyerhet az elemi tárgyakból.

De a tulajdonképeni gyakorlati nő­
képzés, mire pedig kisebb-nagyobb mér­
tékben minden nőnek van szüksége, 
egészen parlagon hever. Egy 12, vagy 
14 éves leány, ki elhagyja az iskolát, 
hiába néz maga körül, hogy hol tölt­
hetné hasznosan ezt a legdrágább 4—5 
évet, mig nagy leánynyá lesz, hol tanul­
hatna varrni, hímezni, horgolni, rajzolni, 
szabni, de oly mértékben, hogy azt, mint 
nagy leány, a család érdekében későb­
ben, mint anya maga és gyermekei ér­
dekében érvényesíthesse. Nem is említve, 
hogy az ügyes és gyorskezü leány tőkét 
szerezhet magának avval, mely alkalom- 
adtán bő kamatokat hoz.

Pedig épen az az iskola, mely ná­
lunk hiányzik, a női ipariskola sokoldalú 
hasznosságánál fogva a középosztály fel­
nőtt leányainak tulajdonképeni iskolája, 
mely akkor veszi kezdetét, midőn a le­
ányka 6., 8. osztályát bevégezte és elég 
komoly és értelmes már, hogy a • gya­
korlati élet mindennapi és szükséges is­
meretek fontosságát felismerni képes. A 
befejezett 14. életkor, midőn a leányka 
testileg és szellemileg eléggé ki van fej­
lődve, a legalkalmasabb kor a női ipar­
iskolába való belépésre.

Ezt az időt kell felhasználni a ta­
nulásra és gyakorlatra, midőn érettebb 
gondolkozás! képessége a gyakorlat 
iránt fogékonyságot és nemesebb ízlést 
kölcsönöz a növendékleánynak, midőn 
már lelkiszemeivel láthatja, hogy ezen 
gyakorlati reális ismeretek a legtöbb 
haszonnal járnak jövő életpályáján, akár 
a családi háztartásban, akár azon eset­
ben, ha majdan későbbi időben saját, 
vagy családja fentartásához szüksége 
lesz reá.

Mindig hangoztatjuk az ipar szük­
ségét, mely a nyers anyagok értékét a 
reá fordítóit munka által megsokszorosítja 
és még sem tettünk eddig semmit az 
ipar fejlesztésére. Pedig itt van ezernyi- 
ezer heverő kéz, mely dolgoznék, mely 
reá van utalva, hogy a sivár jövő, mely 
a középosztályu intelligens nőkre vár, 
munka által elviselhetőbbé, a tisztes 
megélhetést pedig lehetővé tegye.

Hány száz meg száz család van, ki 
hivatala, kereskedése, ipara után megél­
het. De ha megnőnek a gyermekek, vagy 
ha elhal a kenyérkereső, ki vannak téve 
az éhhalálnak, vagy elzüllésnek, ha jó 
eleve nem gondoskodunk arról, hogy 
munkájuk és ügyességük után megélhes­
senek.

Ismertem itt Debreczenben egy tönkre 
ment iparost, ki gentry családból vett el 
egy jómódú leányt, aki, mig volt bőven 
és pazarul költekezett, mikor már nem 
volt és az éhség kopogott ajtaján, szere­
tett volna varrni, ha csak a legegysze­
rűbbeket is. El is vállalt holmi könnyű 
fehérneműt, de nem bírta elkészíteni az 
elvállalt munkát és késő volt már magát 
a gépvarrásba begyakorolni.

A Gajáry Polcnyi affér. Buda­
pest, márcz. 21. A képviselőház mentelmi bi­
zottsága ma kihallgatta Polonyit, a ki kijelen­
tette, hogy Gajáry Ödön kivált a csoportból. 
Látta őt, ránézett és úgy tette megjegyzését, 
aztán nyomban megfordult. Ennek ellenében 
Miklós Gyula, Andrássy Tivadar és Gyula fön- 
tartják állításaikat, hogy Gajáry nem látta 
Polonyit.

Tisza István még azt mondta nekik : Ha 
azt találjátok, hogy megsértette atyámat, hív­
játok ki a nevemben !

Kihallgatták még Andreánszkyt, Bánó 
Józsefet, Tisza Istvánt, Andrássy Sándort, Ha­
dik Sándor grófot, majd az elnök fölkérésére 
Gajáry is megjelent, ki a hozzá intézett kér­
désekre kijelenti, hogy ha nem hallotta volna 
mástól, hogy Polcnyi Tisza személyét meg­
sértette, nem is használta volna kérdéses meg­
jegyzését. Polonyit nem látta, i n z u 1 t á 1 n i 
nem akarta.

Ezzel a kihallgatások véget értek.
*

A tanuk meghallgatása után zárt ülést 
tartott a mentelmi bizottság s bizalmas ta­
nácskozás közben állapította meg határozatát. 
Az eltérő nézetek, a melyek az immunitás meg­
sértését egyforma meggyőződéssel állították és 
tagadták, Gajáry Ödön nyilatkozatai révén ab­
ban találtak kiegyeztetö megoldást, hogy a 
tanúvallomások és e nyilatkozatok után a 
mentelmi jog megsértettnek 
nem tekinthető s a bizottság ily érte­
lemben tegyen jelentést egyhangú határozattal 
a ház elnökének. De a mikor a határozat szö­
vegezésére került a sor. megint erős differencziák 
támadtak a bizottság tagjai közt. Miklós Gyula 
jelentésével szemben Olay Lajos a saját je­
lentését ajánlotta, a melyben némileg részlete­
sebb a megokolás, valamint a mentelmi bi­
zottság határozatából levont következtelés is, 
a mely szerint e tárgyalás és határozat után 
Polcnyi Gézára nézve is teljesen befejezést 
nyert és tárgytalanná vált az eset.

Hosszabb diskusszió után végre az elnök 
készített egy uj, lapidárisabb szöveget, a mely­
nek azonban egyes passzusai miatt megint 
több ellenzője akadt, bár az ellenzéki kép­
viselők is hajlandók voltak ebben megállapodni. 
Az elnök ekkor a kifejtett élénk vita után sza­
vazásra bocsátotta e kérdést: történt-e hát 
inzultus a képviselői immunitáson ?

A bizottság ellenzéki tagjai, Bartók Lajos, 
Olay Lajos és Szalay Károly részletes elő­
adással okolták meg abbeli véleményüket, hogy 
igenis a mentelmi jog megsérte­
tett, de még egyszer hozzátették, hogy az 
imént hallott vallomások s nyilatkozatok kö­
vetkeztében az ügynek aház elé vitelét 
szükségtelennek ítélik, különös 
tekintettel a képviselöház elfoglaltságára s 
izgatottságára. (E kisebbségi véleményt jegyző­
könyvbe igtatta a bizottság.)

Minthogy már 8 óra elmúlt, végre rászánta 
magát a bizottság a különböző szövegezések 
fölött való szavazásra. Olay Lajos magáévá 
tette a Chorin fogalmazványát, s erre szavaz- 

j tak : Bartók Lajos, Konkoly-Thege Miklós, 
I Janicsáry Sándor, Szalay Károly, Hedry, Kraj-

csik Ferencz, Mikó Árpád, Földváry Elemér és 
Olay Lajos, tehát 9-en, vagyis a többség. A 
Miklós Gyuláéra négyen szavaztak : Klobu- 
sitzky János, Baranyi Ödön, Beöthy László, 
Dániel Gábor és maga Miklós Gyula. Az elnök 
nem szavazott. Miklós Gyula kisebbségi jelen­
tést jelentett be. _

Tanítók mozgalma. A magyar- 
országi tanítók országos bizottsága 
ápril. 3-án, husvét hétfőn, tartja meg Buda­
pesten, az uj városház közgyűlési termében, 
tavaszi nagygyűlését, melynek fő tárgyai : 1., 
A tanítók fizetésemelése tárgyában tett intéz­
kedésekről szóló jelentés. 2., A tanítói mel­
lék-foglalkozásokról. 3., A tanítói oklevél felül­
bírálása. 4., A magyarországi tanítók házának 
ügye.

A közös póthitel. Wekerle a képvi­
selőházhoz beterjesztette a közös póthitelről 
szóló törvényjavaslatot az 1892. évi közösügyi 
kiadásokra vonatkozólag.

A teljes polgári perrendtartás 
előadói tervezete elkészült és legközelebb nyil­
vánosságra kerül. Ugyancsak most van sajtó 
alatt a bűnvádi eljárás tervezete is, a melyet 
nemsokára az országgyűlés elé fog terjeszteni 
a kormány.

Vámossy Mihály jubileuma. Teg­
nap d. e. ünnepelték meg Vámossy Mihálynak, 
a bpesti ref. főgimnázium igazgatójának, negyed- 
százados jubileumát. A ref. főgimnázium dísz­
terme zsúfolásig megtelt, s a volt és a mai 
tanítványok lelkes ováczióban részesítették 
mesterüket. Az ünnepélyt Eördögh Árpád ta­
nuló szavalata nyitotta meg. Rudnvánszky Gy. 
prológját szavalta. A közönség a verset is, a 
szavalatot is megéljenezte. Az ifjúság nevében 
Tóth Rezső, a főgimnázium tanári kara ne­
vében Duzs S. tanár, a theologiai akadémia 
tanári kara megbízásából Petri Elek igazgató, 
a főiskola igazgató-tanácsa részéről Szilassy 
Aladár elnök, a volt tanítványok nevében 
Beniczky Lajos Pestmegye főjegyzője és a 
gimnáziumot fentartó testület nevében Szász 
Károly rét. püspök üdvözölték az ünnepeltet, a 
ki a könvekig meghatva mondott köszönetét 
a szónoknak. Ezután Molnár Sándor olvasta fel 
az érkezett üdvözlő iratokat és táviratokat. — 
Erre hangverseny következett s végre átadták 
az ünnepeknek az ajándéktárgyakat és egy 
emlékalbumot, melybe gr. Bethlen András föid- 
mivelési miniszter is irt emléksorokat. — A 
jubiláló igazgató tiszteletére tegnap este banket 
volt.

KÜLFÖLD.
Koronás fők találkozása. Április 

második felében, Firenzében fontos politikai 
kongresszus lesz. Viktória királyné Roseberry 
külügyminiszter kíséretében találkozik a né­
met császári párral és az olasz uralkodó pár­
ral. A koronás fők találkozásához nagy re­
ményeket fűznek.

Edhem basa meghalt Mint egy 
konstantinápolyi távirat jelenti : Edhem basa, 
volt nagyvezér, a bécsi és berlini udvar volt 
nagykövete meghalt.

A második Panama-itólet. Paris­
ból távirják, hogy a második Panama-pörben 
kihirdették az ítéletet. Lesseps Károlyt egy 
évi fogházra, Baihaut öt évi fogházra, 750,000 
frank kártérítésre, Blondint két évi börtönre 
Ítélték.

Merénylet a moszkvai polgár- 
mester ellen. Mint Pétervárról távirják, a 
»Nowoje Wremja« azt jelenti, hogy Alexiew 
moszkvai polgármester, a ki ellen merénylet 
történt, sebébe belehalt.

Országgyűlés.
Saját tudósítónktól.

A képviselt!ház illése mércsius 22-én.
A képviselöház mai ülésében is a köz­

oktatási költségvetés tárgyalásával foglalkozott. 
Legfontosabb volt ma Eötvös Károly beszéde, 
melyet az egyházpolitikai helyzetről tartott. E 
beszéd miatt a napirendre kitűzött választá­
sokat is holnapra kellett halasztani.

A zenakadémiánál:
Okolicsányi László a zenakadémia 

oktatási rendszere ellen beszél, súlyt akar fek­
tetni a magyar zene oktatására; Fenyvesi 
Ferencz védelmezi az akadémia tanrendszerét; 
a zene egyetemes és sajátképeni nemzeti zene 
nincs is. (Ellenmondások.)

T h a 1 y Kálmán tiltakozik az ellen, hogy 
ne lenne nemzeti zene és ekképen magyar ze­
ne ; hivatkozik a történelmi forrásokra, melyek 
tanúságot tesznek a magyar zene régi létezé­
séről, nemkblömben a keleti rokonság is kí­
vánatossá tenné, hogy az általános zenei sza-
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bályokon kívül a magyar zenetörténet kapcso­
latában a magyar zenei kompozicziót is ta­
nítsák. (Helyeslés.)

Eötvös Károly szerint szükséges len­
ne a magyar történeti zenét, az epikai lirai és 
egyházi zenét kritikailag összegyűjteni; szük­
séges lenne továbbá a ma termő, elmúló és 
és újra termő zenét is egy állandó bizottság­
nak gyűjteni. A régi történeti zenetemékeink, 
melyek még megvannak, magasan állanak a 
mai nemzetek kétszáz év előtti zenetermékei 
fölött, kivéve az egyházi zenét. Fenvvessy nem 
lehet szakértő, mikor azt kérdi : hogy lehet 
a zeneköltőnek a magyar ritmusban kifejezni 
gondolatait? Csak legyen talentumos zeneszerző, 
majd megtudja találni módját, úgy mint a nyu­
gati zeneszerzők megtalálták. A magyar zene 
iránti érzéket azonban már a gyermekekből 
kiirtják a cseh házitanitók, meg a norddeutsche 
guvernántok.

A magyar zene kicsinylése nem uj, mert 
hiszen a magyar költészetben is volt iskola 
mikor kimondták,hogy a magyar nyelv a költé­
szetre és magasabb stylusra alkalmatlan. Ez 
az iskola ha nem is nyíltan,Vörösmartyig és 
Petőfiig folyton dolgozott,de mikor ezek jöttek, 
a vén érapsa profeszorok elbújtak az ürgelyuk­
ba ; csak a magyar zeneakadémián élnek még. 
(Derültség.) Ha a magyar zenének meglesz Vö- 
rösmartyja és Petőfije.csak a szakértők agyon 
ne üssék kicsi korukban (Derültség,) akkor a 
magyar zene is alkalmasabb lesz magasabb 
művelésre. (Éljenzés a baloldalon.)

Fenvvessy Ferencz kijelenti, hogy ő nem 
tartja magát szakértőnek, s nem akarja sze­
mélyes térre vinni a beszédet, ő csak azért 
szólalt föl, mert Okolicsányi túlzott követelé­
seket hangoztatott a magyar zene oktatásáról. 
De Eötvös beszédéből meggyőződött, hogy 
Eötvös az eszlári perből nagyon jól ért a zix- 
czene-zakcene zenéjéhez (mozgás, megbotrán­
kozás a baloldalon.)

A magyar zene sajátságainak magyará­
zatát ő is pártolja.

T h a 1 y Kálmán személyes kérdésben 
szólal föl, hogy ő nem csak a magyar zene 
sajátságait, hanem a zenetörténetet is gkivánja 
taníttatni.

C s á k y Albin gróf kijelenti, hogy gon­
doskodik a zeneakadémia önálló felépítéséről. 
A zeneakadémiában a magyar zene gyakorla­
ti előadása kellőképen történik. Az elméleti 
oktatás még nem történik meg ; de előbb szük­
séges a magyar zenei termékek összegyűjtése.

A képző művészetnél:
T h a 1 y Kálmán, Fenyvessy Fe­

rencz szólalnak fel a képző művészeti palota 
létesítésé érdekében.

Az egyházi czélok tételénél :
Bánó József a miatt szólal föl, hogy a 

csekély segitségnől az oroszlánrészt az erdé­
lyi szász püspökség kapja, 6000 forintot, pe­
dig valaha kétes szolgálatokat tett, — ellen­
ben a többi evangélikus kerület csak 5, ké­
sőbb 6000-et.

Ifj. Szász Károly az erdélyi ev. ref. 
kerület támogatásának művelését kéri. Egyút­
tal a kormány figyelmébe ajánlja a protestáns 
egyházak javára tervezett, de a bankintézetek 
által még meg nem valósíthatott sorsjátékot.

T h a 1 y Kálmán a segély aránytalan­
ságát megakarja szüntetni, s nem kéri, de kö­
veteli, hogy a magyar protestánsok nagyobb 
segélyt kapjanak, a mi őket megilleti, e köve­
telést mint Debreczen városának képviselője 
is jogosulva van hangoztatni.

Eötvös Károly a miatt szólal föl, — 
hogy miután a függetlenségi párt egyházpoli­
tikai programmja átment a kormány programm- 
jába is, e miatt többen azzal gyanúsították a 
pártot, vagy több tagját, hogy közte és a kor­
mány közt paktum van.

A kormány egyházpolitikáját, mint azt 
már kijelentette, támogatja. A mi a taktikát 
illeti, az szükséges a politikában, de a hol 
elveink vannak veszélyeztetve, ott taktikát nem 
szabad alkalmazni (Helyeslés.)

Az egyházpolitikai kérdések az 1868 : 
53 czikk miatt eredtek, — mely törvényezikk 
megállapította a vallásfelekezetek viszonossá­
gát és véget kellett vetnie a hosszú vallási 
villongásnak.

Oda fejlődtek a viszonyok, hogy nem­
csak a kath. papság, de most már a püspöki 
kar is a törvény megváltoztatását kívánja. — 
Dogmáról itt nem szól, mert az nem tartozik 
a ház tanácskozása körébe. De csak azt kér­
di. vájjon nem keltené-e föl az megint a két- 
százados küzdelmet, ha a törvény egyoldalú­
ig, a többi felekezet kárára módosíttatnék ? 
Ez az aggodalom teszi nehézzé- a helyzetet.

A törvényt nem azért hozta meg a tör­
vényhozás,hogy a lelkészkedő papság meg ne 
tartsa. Deák Ferencz nem rejtette véka alá a 
végrehajtási záradék indokát, megmondta, hogy 
nem czélszerü a vallási dolgoknak büntetés­
sel való sujtása ; a papoknak törvény elé állí­
tása csak izgalomra vezet. Czélszerübbnek ta­
lálta bizalommal elvárni a papság alkotmányos 
érzületétől, hogy megtartja a törvényt,azt hitte, 
elég lesz akkor kényszerítő eszközökhöz for­
dulni, ha esetleg csalódnék a törvényhozásba 
lelkészkedő papság ez érzésében.

Az anyakönyv vezetésére van joga az 
államnak. Nagy bajnak tartja, hogy 1868 ban 
nem állapították meg, hogy csak az állam 
nyelvén vezethetők az anyakönyvek ; igy van 
az, hogy még czirill hetükkel is vezetik az 
anyakönyvekat, sőt a románok és pánszlávok 
romanizálják és szlavizálják a neveket. Már

ebből a szempontból is államivá kell tenni azt 
anyakönyveket ; ez a magyarság érdekében 
szükséges. (Helyeslés.)

A mi a polgári házasságot illeti, figye- 
mezteti Vajayt, hogy 1105-ben Kálmán király 
alatt a magyar országgyűlés rendelte el, hogy 
mivel addig a házasságkötés terén sok ren­
detlenség fordult elő, ezentúl pap jelenlétében 
kössék meg a házasságot. Ekkor tehát a ró­
mai pápa elismerte a magyar államnak azt a 
jogát, hogy a házasságkötést végleg rendezze, 
már pedig ha ezt a pápa elismerte, akkor Va- 
jay is elismerheti. Ha akkor elrendelhette az 
országgyűlés, hogy in conspectu ecclesiae tör­
ténjék a házasság, mért nem rendelhetné el, 
hogy az in conspectu magistrati történjék ? 
(Helyeslés és derültség.) A polgári házasságot 
faji érdekünk is parancsolja. A tridenti zsinat 
határozatait tiszteletben tartjuk, de abban a 
körben, a melybe tartoznak.

a főtisztelendő papság ugyan mindig 
ellenmondóit, mikor a vallási viszonosság tör­
vénybe igtatásáról volt szó és kifogásokat tett; 
de a törvényekbe az országgyűlés be is igtatta 
mindig, bogy a fötisztelendö papság ellen- 
mondasa érvénytelen s az lesz örök időkre.

Minthogy a hitelvekre nézve a püspöki 
kar sem volt mindig egyforma véleményben ; 
mi is átengedhetjük magunkat minden vallás 
sérelme nélkül annak a meggyőződésnek, hogy 
a házassági jogot állami érdek szerint rendez­
zük. Az európai államok közt csak Törökor­
szágban van annyi külön-külön házassági jog, 
mint nálunk. Nem bocsátja meg a kormány­
nak, hogy a házassági judikaturát már eddig 
nem rendezték. A judikaturában nincs egy­
öntetűség, elválaszt, vagy el nem választ öt 
évről öt évre, a mint nézetének valamely más 
áramlata kerekedik felül.

Az egyházra nézve is inkább lealázó, ha 
a felekkel harczot kell folytatnia. Ebben a hely­
zetben nem szabad megtartani az egyházat, 
melynek fenséges képét kell megőrizni. Éppen 
az egyházak érdekében kívánja a kötelező pol­
gári házasságot.

A mi a felbonthatóságot illeti, biztosíthatja 
a házat, hogy a lehető legtökéletesebb mini­
mumra fogja szállítani. (Helyeslés.) De ha a 
házassági kötelék fenntartása nem egvébb, 
mint erkölcsi hazugság és nyilvános kényszer, 
akkor helyesli a felbontatást.

A mi az egyháznak és államnak teljes 
elválasztását illeti, eddig nem mehetne el, 
sőt nem akadhatna komoly politikus, a ki ezt 
a kérdést most komolyan fölvethetné. Akkor 
ki kellene törülni a törvényből, hogy a király 
csak róm. katholikus lehet, el kellene törölni 
a király legfőbb felügyeleti jogát, minden fe- 
lekezetet egészen magára hellene hagyni: de 
a nemzetiségek és felekezetek szerint oly tarka 
sakktáblát képező országban ilyet nem akar­
hat komoly politikus.

A zsidók r?czepczi óját is kívánja; meg­
engedhetetlennek tarja, hogy a kultuszminisz­
ter legyen egy felekezet főnöke.

A mi az áttérést illeti, 1791-ben a pro­
testánsok áttérését is hitelvekbe ütközőnek 
mondta ki a kath. püspöki kar, de 102 év óta 
abban megnyugodott. így fog meg nyugodni 
abban is 102 év múlva, ha zsidóvallásra tér 
át valaki. A zsidóknak joguk van megvárni a 
reczepciót, de viszont kötelességük nemzeti 
törekvéseinkben támogatni bennünket. A sza­
badság kiterjesztését ajkhoz és nyelvhez kötni 
jogunkban nem áll.De a zsidók rohamosabban 
fognak magyarosodni, hu megcsináljuk a 
zsidók országos szervezéséi.

A kath. autonómiáról majd annak idején 
fog beszélni; most az idő. előrehaladta miatt 
erről nem szól. — Az autonómiát Deák Fe­
rencz csak azért tétette félre, mert attól félt, 
még pedig komolyan, hogy azon az alapon az 
auiikus 47-i k i p á rt f o g alakulni
most is félhetünk tőle;a szabadság és auto- 
nomia igaz barátai vigyázzanak, hogy nemes 
törekvésüket —• egy ilyen párt megne 
rontsa.

Kéri a kormányt, hogy a független­
ségi párt egvébb pontjait is valósítsa meg. 
(Helyeslés a szélső balon, derültség a jobbon.)

C s á k y Albin gr. megígéri, hogy Bánó és 
Thaly kéréséhez képest gondoskodni fog,hogy a 
magyar protestáns egyházkerületek nagyobb 
segélyt kapjanak; az erdélyi ev. egyházkerü­
let segélyét régi megállapodás alapján kapja.

A tételt a ház elfogadja.
A választásokat holnapra halasztják.
Hieronym i Károly belügyminszter 

felel Várady Károly febr. 11-iki interpelláczi- 
ójára Schenk Károhynak az utczán való letar­
tóztatása miatt.

A ház tudomásul vette a választ.

Hol legyen az 1848—49-iki ereklyemuzum?
Budapest, márcz. 22.

A magyar nemzet ezredéves múltja, di­
cső tettei és történelmi alakjai az utókor szá­
mára csak az emlékezet homályos látcsövére 
vannak bízva. Alig van egy-egy emlék, ereklye 
mely őseink dicső múltjára emlékeztetne. A 
franczia nemzet féltékeny en őrzi relikviáit, 
ápolja az elmúlt korszak eszméit, mért volna 
épp a magyar nemzet az, mely közönyösen 
venné a legszentebb ügyet? Örömünkre szol­
gál, hogy a 48— 49-iki dicső korszak emlékei­
nek — hacsak ideiglenesen is: — gyűjtemény- 
tára van már. Hogy e gyüjtemínytárnak állan­

dó othona is legyen minél előbb, ezt minden 
magyar ember kívánja. És hol lehet 
ez másutt, mint Budapesten, az ország szivé­
ben. Aradon is van ereklye muzeum, azonban 
nagyon üdvös volna, ha e két múzeumot B u- 
dapesten egyesítenék országos 
múzeummá!

Kossuth Lajos, kinek minden szava arany, 
minden sora igaz gyöngy, minden óhajtása, vá­
gya szent kötelesség, parancs a hazafi szive 
előtt: kifejezte egyik levelében, hogy félretéve 
minden locálpatriotizmust, a 48-iki emlékek 
kiállítása és állandó gyűjteménye a fővárosban 
legyen.

Arra nézve, hogy az ereklyemuzeum ál­
landó helye Budapesten legyen, a főakadályok 
eltűntek. A nervus revum gerendarum az egyik 
mozgató rugója a kiállítás állandósításának, de 
a kezdeményező lépés már megtörtént, mert a 
kultusz miniszter évente 1800 frtot ajánlott, 
Budapest tanácsa pedig évi 1000 frtot ad. 
Most a nagyközönségen van a sor, hogy a 
megkezdett utón előre haladhasson a terv meg- 
valósítása. Adakozzunk, hogy az 1848—49-iki 
ereklyemuzeumnak hazánk fővárosában állandó 
otthona legyen, induljon meg a gyűjtés az 
egész országban; asztaltársaságok, egyletek, 
magánosok nyissák meg az erszényeiket és 
nélkülözhető filléreikkel járuljanak a czél elé 
résére.

A nemzet csak önmagát tiszt eiimeg, ha 
megmutatja a külföldnek, megmutatja a késő 
utódoknak, hogy a dicső korszak még dicsőbb 
ereklyéit nem hagyja elporladni, nem burkolja 
el a feledés, a közöny fátyoléval, hanem mint­
egy élő példával szolgál a későbbi nemzedék 
nek : miként kelljen a múlt emlékein lelkesedve 
erőt meríteni a további küzdésre.

Lebegjenek szemünk előtt hontalanná vált 
lánglelkü apostolunk Kossuth eme szavai 
»Fennen kell lobogtatni a zászlót, melyet név­
telen félisteneinknek« honszeretettől izmosult 
karjai enyészhetlen dicsfény nyel vettek körül 
— s melynek bukása gyászoló megdöbbenést 
keltett a világ népeinél !«

Tegyük lehetővé összerakott filléreinkből, 
hogy egy ezredéves államban nemcsak a múlt 
Írott emlékein csüngünk, de szent ereklyéink­
kel hirdetjük nemzetünk független jövendőjé­
nek hitét, hogy a világ is higyjen benne, hogy a 
magyar nemzetet számba ve­
gye!

Karczfalvi.

Határidő-naptár.
Márcz. 24. A Csokonai-kör felolvasó estélye 

a Margit-fürdőben.
Márcz. 25. Nagy József próbabálja a Koronában.
Márcz 26. Vadásztársulat közgyűlése.
Márcz. 26. Debreczeni helyi-vasút r. társ. köz­

gyűlése.
Márcz. 26. Arczkép-íeleplezés a nőegylet árva­

házában.
Márcz. 26. Tisztviselők önsegélyző egyletének 

közgyűlése.
Márcz 26. Iparegyesü leti takarék- és hilel-in- 

tézet közgyűlése.
Márcz. 26. Az önkéntes tűzoltó-egylet közgyűlése.
Apr. 9 Ipar- és keresk.edelmi-bank közgyűlése.
Apr. 22—23. Debreczend lóversenyek.

Része fog jutni az ország minden polgá­
rának a munkában, valamint része lesz a si­
kerben is.

A kiállítás sikere által növekedni fog ha­
zánk tekintélye és fokozott lelkes bizalommal 
fogunk haladni a nemzeti megerősödés nagy 
munkájában.

A kiállítás programmja felöleli a nemzeti 
munka mieden nyilvánulását; tervezete meg­
adja a kereteket mindazok számára, a kiknek 
ősei, vagy a kik maguk bármely téren tevé­
kenykedtek.

A törvényhatóságok, a városok és a csa­
ládok, melyekhez történelmi emlékek fűződnek, 
állítsák ki az okmányokat, műtárgyakat, erek­
lyéket, melyek nagy események, virágzás! kor­
szakok emlékét kelthetik fel; melyek jellemzik 
állami szervezetünk, ősi alkotmányunk és ön- 
kormányzati életünk fejlődésének menetét, a 
magánéletnek egyre gyarapodott igényeit és 
a nemzeti erő egvébb megnyilatkozásait.

1 Az egyházak mutassák be működésűk 
és tevékenységük tanujeleit, történelmi emlé­
keiket, melyekre kegyelettel tekint a nemzet 
és a művészet remekeit, melyeknek meg­
alkotása, gyűjtése és megőrzése az ő ér­
demük.

A tudósok, a művészek, az Írók, a tan­
férfiak, szóval a nemzet szellemi fejlődésének 
összes tényezői mutassák be az eszközöket, 
melyekkel egy évezreden át a felvilágosodást és 
a nemes ízlést terjesztették, s a nemzet erköl­
cseit megnemesiteni igyekeztek.

Mutassuk be, hogy Európa éléstárának 
földjét hogyan munkáltuk a múltban, mint 
haladtunk mindig a korral és miképen érvé­
nyesítjük ma a tudomány vívmányait, hogy a 
nemzeti termelést fokozzuk.

Tér jut a hazai ipar összes tényezőinek 
melyek a múltban nem egyszer versenyeztek 
a nyűgöt legkitűnőbb szaktársaival.

Tárják fel szorgalmuk és ügyességük, 
müveit. Az elmúlt századok mestereinek re­
mekeit, a napról-napró izmosodó és gyarapodó 
modern gyári ipar termékeit állítsuk sorba, 
hogy tanúságot tegyenek a magyar munka, a 
magyar vállalkozó szellem erejéről és verseny­
képességéről.

A kormány gondoskodni fog, hogy a 
nemzeti munka méltó keretben legyen be­
mutatva, hogy a kiállítók erkölcsi sikerét elő­
mozdítsa.

Tárja ki mindenki szorgalma, Ízlése lele­
ményessége eredményeit.

Lépjünk mindnyájan sorompóba, a kik 
dolgozunk észszel, kézzel vagy géppel, egyért 
a hazáért!

Ám lássa a mai nemzedék, miket terem- 
tetüek az apák az uttörés súlyos visszonyai 
között; ám érezzük át, hogy az ősök verítéke 
árán megtört sima utón miiyen feladatok há­
rulnak reánk és a jövendő nemzedékekre'.

Nagy, ritka családi ünnep lesz az, 
melyet még nem sok nemzet ülhetett meg.

Gyűljön a nemzet oda a felséges ural­
kodó köré, a ki hazánkat oly atyai gonddal 
és bölcseséggel vezette az áldásos béke utjain 
a haladásnak magaslatára és a ki egy 
dicső ezredéves múlt hü letéteményese — oda 
vezeti a magyar népet egy szebb évezred ku- 
szöbére!

Budapest, 1893 február havában.
Lukács B é 1 a s. k., 

kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

Újdonságok.
Fölhívás a közönt)éghez!*)

A magyar állam megalapításának ezre­
dik évf ordulóját készül megünnepelni a nemzet.

Hazánk törvényhozása elhatározta, hogy 
az ezredéves ünnepélyek keretében országos 
kiállítás tartassák.

Ö cs. és apostoli királyi Felsége, legke- 
gyelmesebbb Urunk és királyunk ezen kiállítás 
védnökségét elfogadni kegyeskedett.

A törvény e kiállításnak 1896-ban, Buda­
pesten, az illetékes miniszterek és egyébb szak­
körök közreműködésével leendő rendezését 
reám ruházta.

Ketttős czélja lesz ezen kiállításnak.
Első sorban emlékeztetni a nemzetet az 

ezredéves múlt nagy eseményeire és alkotá­
saira és megmutatni a külföldnek is, hogy a 
magyar nemzet hasznos tagja volt az európai 
népcsaládnak a hailadás együttes munká­
jában.

Második feladata a kiállításnak az lesz, 
hogy megismerjük a. magyar államot alkotó 
összes erőket; megismertessük önmagunkkal 
és az idegenekkel a széllé'mi, anyagi és er­
kölcsi téren való munkáik odásunknak összes 
■vívmányait.

Felhívom az ország minden polgárát, 
hogy ezen feladatban kora, 'ányt hazafiul lel­
kesedéssel támogassa és hozzt vj áruljon a nagy 
nemzeti mü sikeréhez.

*) Térszüke miatt késett. S; ^ e r k

* Máté-Szalkán — mint levelezőnk 
írja — nagy lelkesedéssel ünnepelték meg 
márczius 15-ikét. Az ev. ref. templomban tar­
tott istenitiszteleten Kincses István lelkész 
mondott szép alkalmi imát, mely után a hym- 
nuzt énekelte a közönség. — A templomból 
a máté-szalkai kerület függetlenségi _ és 48-as 
pártjának díszes lobogója alatt a Sarkady-ven- 
déglő nagy termébe vonultak, hol Szálkái 
Sándor, a kerület függetlenségi és 48-as párt­
jának egyik elnöke mondott megnyitó beszé­
det, majd Bikí Károly, a párt volt képviselő­
jelöltje. tartott nagy hatású alkalmi felolva­
sást, mely után Kosa Ede jármii ev. ref. lel­
kész olvasta föl nagy lelkesedés mellett márcz. 
15-iki ódáját, melyet lapunk márcziusi 16-iki 
számában közöltünk. Végül Ilosvay Aladár és 
Jékey Zsigmond pártelnök beszéltek. Az ün­
nepélyt társas-ebéd követte, melyen számos 
hazafias pohárköszöntő mondatott.

* Lukácsin lakást cserél. Lukácsiu 
Lászlónak a napjai meg vannak számlálva a 
szegedi államfogházban. Ez nem azt je en 
ti hogy Lukácsin László ezentúl szabadon fog­
ja hirdetni »tanait« ; ellenkezőleg arról van 
szó hogy ott kell hagynia a szegedi államfog- 
ház’i urias életet a — szegedi csillagborton 
kedvéért. A szegedi csillagbörtönbe csak kö­
zönséges gazembereket és magasabb rendű rab­
lókat zárnak és ebbe a díszes társaságba fog 
belekerülni Lukácsiu László, ha a kúria hely­
benhagyja a debreczeni ítélőtábla amaz Ítéle­
tét, amely rágalmazásért négy hónapi fogház­
zal sújtotta Lukácsiul. A törvény ugyanis azt 
írja elő, hogy ilyen esetben azt az időt is, — 
amelyet különben áz államfogházban töltött 
volna, a csillagbörtönben kell elszenvednie Lu­
kácsiu Lászlónak.

* Színház. Náday Ferencz második ven­
dégfelléptével tegnap Ohnet »Serge Panine« ez. 
színműje került színre színházunkban A kik teg­
napelőtt látták Nadayt, tegnap este alig ös- 
mertek rá uj alakításában. Serge Panine her- 
czeget, a jellemtelen szalon-gazembert szere­

pének minden kis rés 
kitásban mutatta be. 
(Jeanne) jól játszott. 1 
jelenetekben a visszat 
kitöréseiben felszeg, e 
művész ma »A válá 
lép föl utoljára. — H 
Mari vendégfelléptével

* Szakelőadá 
szágos baromfitenyészt 
tegnap délután a váró?' 
fontosságú szakelőadá 
nyésztésről. A szakéi 
zönség volt jelen O1 
polgármestert is.

* Sok a róka 
nagv erdőn nagyon e 
vadász-társulat előrelá 
napjára hajtóvadá -zat

* Vizsgálat a 
Erdélyi István rendőri 
Gyula kér. rendőr-orv 
gálát tartatott városur 
píkmühel veiben lián 
lye, miután azok a ki 
ság követelményeinek 
záratni rendeltetett. 1
ző esetben 300 frt pf 
pi elzárással büntette 
lat egyszersmint elrer 
ben alkalmazott segéc 
kára a műhelyekből 
az éjszakai bentlakás 
bői ártalmas.

* Körrendel 
teriumtól körrendelet 
tánysághoz, melyben 
közigazgatási hatóság 
foglyok rendezett várt 
zakban helyeztessene 
tel tudatja egyszersn 
lások és pénzbünteté 
intézet, hanem a »b 
alapja« javára fordít

* A színház: 
játéka hétfőn lesz, ni 
nótárius« kerül szint1 
jeig, a nagy héten k 
tán Leszkay társulat 
tagjai mutatják be n 
zönségnek.

* Iskolaszé 
ref. egyház tanácstér 
hó 25-ik napján d. u 
tartaük. Tárgy: tölJ 
ügy. A pontos megjd

* Kinevezés 
ügyész Bessenyei At 
vényszéki fogházőr 
vezte ki.

* Betörési 
rat 1 óra után rajt 
idevaló csavargót, 
piacz-utczán bolt-ki 
törni. Harangit leta 
ideje korán megszö

* Amor ka 
nagyváradi szereim' 
békolt K. Zsuzsinak 
mában pinezérleány 
talált, s hajlandó v< 
leánynak abban az 
dón lakott. Csakhog 
la, ha oly nagy isn 
akár minden ujj ár; 
múlt szombaton az 
sogatás után vizitet 
vallér imádott Zsuz 
»nsmerősét* találtai 
csapáson annyira < 
téldarabra felakasz 
bi vetélytársak ész 
levágták még idejr 
a leány nyal s vasá 
radról.

* Elhnnyt 
mér hírlapíró Mer; 
Ábrányi Kornél ál 
szág«-nál kezdte r 
Szombathelyre me 
nántul« czimii lap- 
je, élénk részt vet 
dunántúli független 
nan visszatérve, a 
értés« s »Budapest 
megrongált egészsé 
re haza kellett me 
Sarkady László 
Kristyoron kör eg 
napi lapokoál tala, 
nagyobb feltűnést 
az oláh püspökök 
oláh kérdéseken 
katonai dolgokról 
kiiünően elvégezte 
hagyta el. A vasrn 
zepette azonban ti 
Mellbetegségéből fi 
egy hónappal Mer 
még súlyosabbá le 
tolta a halál. S a 
Halálának hire a 
1 a pir ó i kör 
keltett.

Gazdasági 
litása H -Szó 
rályi tanfelügyelői 
nak kezdeményezi 
gári fiu-iskolát, 
közelebbről hat o
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fog jutni az ország minden polgá- 
u 1 munkában, valamint része lesz a si-

A kiállítás sikere által növekedni fog ha­
tok, átélve és fokozott lelkes bizalommal 

Aadni a nemzeti megerősödés nagy
^tatban.

• i< pr>'grammja felöleli a nemzeti 
den nyilvánítását; tervezete meg- 

k> : -'eket mindazok számára, a kiknek 
, a kik maguk bármely téren tevé-

Ikedtek.
. - gok, a városok és a csa- 

I, .vkhez történelmi emlékek fűződnek, 
az okmányokat, műtárgyakat, erek- 

melyek nagy események, virágzás! kör­
ük emlékét kelthetik fel; melyek jellemzik 
t sz rvezetflnk, ősi alkotmányunk és ön- 
I 6 : -ének menetét, a

iek egyre gyarapodott igényeit és 
erő egvébb megnyilatkozásait.
.vházak mutassák be működésük

- gük tanujeleit. történelmi emlé- 
ekr< kegyelettel tekint a nemzet

. .-szét remekeit, melyeknek meg- 
Iva, gyűjtése es megőrzése az ő ér-

- k. a művészek, az irók, a tan-
I . a nemzet szellemi fejlődésének
I evezői mutassák be az eszközöket,
1 kki 1 egy évezreden át a felvilágosodást és 
fc - ízlést terjesztették, s a nemzet erköl-
;emesiteni igyekeztek.

I M ' issük be. hogy Európa éléstárának 
! gvan munkáltuk a múltban, mint 
j nindig a korral és miképen érvé-
Etjük ma a tudomány vívmányait, hogy a 
keli termelést fokozzuk.
[ • it a hazai ipar összes tényezőinek
[ múltban nem egyszer versenyeztek
Lgot legkitűnőbb szaktársaival.
I k fel szorgalmuk és ügye-ségiik.
I, t Az elmúlt századok mestereinek re- 
I na; " Anapró izmosodó és gyarapodó 
! ipar termékeit állítsuk sorba,
I -tegvenek a magyar munka, a 
j v diaikozó szellem erejéről és verseny-

j rmánv gondoskodni fog. hogy a
:.unka ’ méltó keretben legyen be- 

! h-igv a kiállítók erkölcsi sikerét elő­

li ki mindenki szorgalma, Ízlése lele- 
Jyessége eredményeit.

,:ik :n ndnyájan sorompóba, a kik 
i k észszel, kézzel vagy géppel, egyért

a mai nemzedék, miket terem- 
L • apuk az uttörés súlyos visszonyai 

érezzük át, hogy az ősök verítéke 
p • . rt sima utón miiyen feladatok há- 

mk - a jövendő nemzedékekre’.
I ritka családi ünnep lesz az,
|t t meg nem sok nemzet ülhetett meg.
I ív üljön a nemzet oda a felséges ural- 
I - . a ki hazánkat oly atyai gonddal 
L ^eséggel vezette az áldásos béke utjain 
L a i.i-nak magaslatára és a ki egy 
k zredéves múlt hü letéteményese oda 
Iti a magyar népet egy szebb évezred kü- 
lére!I Budapest, 1893 február havában. 

Lukács Béla s. k., 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

Máté Szálkán — mint levelezőnkI — nagy lelkesedéssel ünnepeltek meg 
L 2Íus 15-ikét. Az ev. ref. templomban tar- 
I istenitiszteleten Kincses István lelkész 
I ; szép alkalmi imát, mely után a hym- 
I; enekelte a közönség. — A templomból 
I 1 u-szálkái kerület függetlenségi és 48-as 
I díszes lobogója alatt a Sarkady-ven-I - agv termébe vonultak, hol Szálkái 
|dor, a kerület függetlenségi és 48-as párt­
it egyik elnöke mondott megnyitó beszé- 
I Biki Karoly, a párt volt képviselő-
■ tartott nagv hatású alkalmi felolva-
I. mi ly után Kosa Ede jármii ev. ref. lel- 
I .-'a 'Ál nagv lelkesedés mellett márcz.
I iáját, melyet lapunk márcziusi 16-iki 
I n közöltünk. Végül Ilosvay Aladár és 
E .Aigmoiui pártelnök beszéltek. Az ün- 
I .trsas-ebéd követte, melyen számos
l ohárköszöntő mondatott.
I Lnkácsin lakást cserél. Lukácsiu
I • ,k a napjai meg vannak számlálva a 
I i Aiamfogházban. Ez nem azt jelen- I Lukácsiu László ezentúl szabadon fog- 
I .-:ni .tanait« : ellenkezőleg arról van I i „,v ott kell hagynia a szegedi államfog- 
I un as életet a — szegedi csillagbörtön 
I . „,rt A szegedi csillagbörtönbe csak ko­
ines gazembereket és magasabb rendű rab­
it zárnak és ebbe a díszes társaságba fog 
Ekerülni Lukácsiu László, ha a kúria hely­
ihagyja a debreczeni Ítélőtábla amaz itéle- 
I amely rágalmazásért négy hónapi fogház- 
I sújtotta Lukácsiut. A törvény ugyanis azt 
I ... . hogy ilyen esetben azt az időt is, — 
■elyet különben áz államfogházban töltött 
Ina, a csillagbörtönben kell elszenvednie Lu- 
|-siu Lászlónak.I Színház. Nád a y Ferencz második ven-
I • e tilével tegnap Ohnet »Serge Panine« ez. 
I oe kerü't színre színházunkban. A kik teg- 
1 látták Nadavt, tegnap este alig ös- I -rá uj alakításában. Serge Panine her- 
Ege', a jellemtelen szalon-gazembert szere­

li

I

„ének minden kis részéig művészi, ónálló ala­
kításban mutatta be. — Szilágy í Berta 
zj,anne) jól játszott, Peterdi (Cayrol)egyes 
{„lenetekben a visszatetszésig túlzott, drámái 
kitöréseiben félszeg. erőltetett volt. A vendég 
művész ma »A válás után« ez. vígjátékban 
lép föl utoljára. — Holnap K. Hegyes sy 
Mari vendégfelléptével »Denise« színmű adatik.

* Szakelőadás. Parthay Géza, az or­
szágos baromfitenyésztési egyesület igazgatója, 
tegnap délután a városháza nagytermében nagy- 
fontosságú szakelőadást tartott a baromfite­
nyésztésről. A szakelőadáson nagyszámú kö­
zönség volt jelen. Ott láttuk Simonífy Imre
polgármestert is. .

* Sok a róka a nagyerdőn — a
nagv erdőn nagyon elszaporodott a róka. A 
vadász-társulat előreláthatólag husvét másod­
napjára hajtóvadászatot szándékozik rendezni.

* Vizsgálat a pekmuhelyekben.
Erdélvi István rendőrfogalmazó és Dr Kenézy 
Gyula kér. rendőr-orvos vezetése mellett vizs­
gálat tartatott városunk második kerul®'^e 
pékmühelyeiben. Három pékmesternek műhe­
lye, miután azok a közegészség és köztiszta­
ság követelményeinek nem fele nek meg, be 
záratni rendeltetett. Ezek tulajdonosai ellenke­
ző esetben 300 frt pénzbírság, esetleg 30 na­
pi elzárással bűntetteinek. Ugyanezen vizsgá­
lat egyszersmint elrendelte, hogy a sütödék 
ben alkalmazott segédek és tanonc/.ok éjsza­
kára a mühelvekből kiköltözködjenek, miután 
az éjszakai bentlakás közegészség! szempont­
ból ártalmas. ..

* Körrendelet. Az igazságugymmisz-
teriumtól körrendelet érkezett a rendőr kapi­
tánysághoz, melyben a miniszter utasítja a 
közigazgatási hatóságokat, hogy a közigazgatasi 
foglyok rendezett városokban a bírósági fogha­
zakban helyeztessenek el. Ugyanezen rendelet­
tel tudatja egyszersmint, hogy a pénzbírságo­
tok és pénzbüntetések ezután nem a javító 
intézet, hanem a »büntetési pénzek ország’ s 
alapja« javára fordítandók. .

* A színházi kardalnokok jutalom-
játéka hétfőn lesz, mely alkalommal a »Peleskei 
nótárius« kerül színre. Hétfőtől husvét héttő­
jéig, a nagv héten keresztül szünet lesz, azu­
tán’Leszkay társulatának újonnan szerződött 
tagjai mutatják be magukat a debreczeni 'o 
zönségnek.

* Iskolaszék! ülés. A debreczeni ev. 
ref. egyház tanácstermében 1893-ik évi márcz. 
hó 25-ik napján d. u. 3 órakor iskolaszék™ és 
tartatik. Tárgy: több rendbeli fontos iskolai 
ügy. A pontos megjelenés kéretik.

* Kinevezés. A debreczeni kir. fő­
ügyész Bessenyei András debreczeni kir. tör­
vényszéki fogházőrt fogház-őrmesterré ne- 
V6Zt6 ki

* Betörési kísérlet. Az éjjeli őrjá­
rat 1 óra után rajtacsipte Harangi János 
ideva'ó csavargót, midőn másik társával a 
piacz-utczán bolt-kirakatokat igyekeztek fel­
törni. Harangit letartóztatták, de másik társsa 
ideje korán megszökött a rendőrség elől.

* Amor karjaiba a kötélről. P. J. 
nagyváradi szerelmes szivü gavallér addig tur- 
békolt K. Zsuzsinak, ki egyik Kisebb korcs­
mában pinezérleány volt, mig meghallgatásra 
talált, s hajlandó volt a leány beáilani szoba­
leánynak abban az udvarban, a hol a szela- 
don lakott. Csakhogy nem tehetett a leány ró­
la, ha oly nagy ismeretségre tett szert, hogy 
akár minden ujjara jutott egy gavallér. A 
múlt szombaton azlán, midőn az esteli mo­
sogatás után vizitet tett a boldog szivü ga­
vallér imádott Zsuzsijánál, • egyszerre négy 
»(ismerősét« találta nála látogatóban. Ezen a 
csapáson annyira elkeseredett, hogy egy kö­
téldarabra felakasztotta magát. Azonban a töb­
bi vetélytársak észrevették az öngyilkolást s 
levágták még idejében. — Ki is békült aztán 
a leánynyal s vasárnap együtt elszöktek Vá­
radról.

* Elhunyt hírlapíró. Sarkady Ele­
mér hírlapíró Meránban elhunyt. Sarkady az 
Ábrányi Kornél által szerkesztett »Magyaror- 
szág«-nál kezdte meg hírlapírói pályáját, majd 
Szombathelyre ment s ott alapította a »Du­
nántúl« czimii lapot s mint ennek szerkesztő­
je, élénk részt vett a vasmegyei s az egész 
dunántúli függetlenségi párt mozgalmaiban. On­
nan visszatérve, a »Pesti »Hirlap«-nak, »Egyet­
értés« s »Budapest«-nek lett dolgozótársa, de 
megrongált egészsége miatt huzamosabb idő­
re haza kellett mennie Biharba, a hol atyja, 
Sarkady László volt 48 as honvédhadnagy, 
Kristyoron körjegyző. Felgyógyulva, az egyes 
napi lapokoál talált foglalkozasd — Legutolsó 
nagyobb feltűnést keltő hírlapírói működése 
az oláh püspökök meginterviwolása volt. Az 
oláh kérdéseken kívül főleg közigazgatási s 
katonai dolgokról irt. A Ludovika-akadémiát 
kitünően elvégezte s azt mint honvédhadnagy 
hagyta el. A vasmegyei éles párloskodások kö­
zepette azonban tiszti rangjáról lemondott. — 
Mellbetegségéből felgyógyulást keresni ezelőtt 
egy hónappal Metánba ment, de állapota ott 
még súlyosabbá lett s szenvedéseitől megvál­
totta a halál. Sarkady csak 34 évet élt. 
Halálának hire a fővárosban s főleg h i r- 
lapirói körökben őszinte részvétet 
keltett.

Gazdasági szaktanfolyam felál­
lítása H -Szoboszlón. Hajdumegye ki­
rályi tanfelügyelőjének, Eötvös Károly Lajos­
nak kezdeményezésére a hajdu-szoboszlói pol­
gári fiú-iskolát, mely jelenleg négyosztályu, 
közelebbről hat osztalylyal párhuzamosan gaz­

dasági tanfolyammal fogják kibővíteni. Ebből a 
ezé!bői a tanfelügyelő felterjesztést intézett a 
közoktatásügyi és földmivelésügyi miniszterek­
hez, továbbá érinkezésbe lépett Hajdú megye 
közönségével és Hajdu-Szoboszló városával. A 
földmivelésügyi miniszter a berendezést tel­
jesen magára válalta, a város közönsége pe­
dig 150—200 hold földet bocsát az intézet 
rendelkezésére.

* Agg honvédek találkozása, be-
bess György, a debreczeni 1848—49-iki hon­
véd-egylet elnöke, azon eszmét vetette tol, 
hogy a még élő összes 1848 -49-iki honvéd­
tisztek még ez év tavaszán találkozzanak Deb- 
reczenben. Ez alkalomból hangverseny és táncz- 
mulatság tartatnék. A rendkívül érdekes ta­
lálkozó még csak a tervezgetés stádiumában 
van, de márts oly nagy az érdeklődés iránta, 
hogy keresztülvitele biztosan remélhető.

* Nincs halott. A budapesti törvény­
széki orvostani intézetben, a hova a nem ter­
mészetes, vagy gyanús halállal kimúltak holttes­
tét szállítják, az a ritka eset állott elő, hogy a 
halott kamrák egészen üresek. Szombat óta uj 
halottat nem szállítottak az intézetbe, az utol­
sót peoig vasárnap temették el.

* Apróságok.
Védekezés.
A rendőrség elé állítják az iszákos tér- 

jet. Szigorúan rászól a kapitány:
— Önt azért hozták ide, mert megverte 

a feleségét. Az orvosok konstatálták, hogy a 
teste csupa kék folt.

A vádlott nyugodtan felel:
— Kérem, a szőkének igen jól illik a kék

Városi közgyűlés.
Debreczen. márcz. 23.

szm. +

Kritika:
Festő: Mily névre kereszteljem el ezt a 

tájképet?
Kritikus: Nevezze a »megsértett terme­

szeinek.«
*

Társalgás.
Gigerli ur kurizál:
— Tudja, nagysám, az éjjel olyant álmod­

tam, amit sohasem fogok elfelejteni.
— Mit álmodott ?
_ Hát...............Tessék, most nem jut

eszembe 1 „ „ ,
* Ki lehet ÍOO éves ? Néhány év­

vel ezelőtt dr. Corradi igen érdekes előadást 
tartott a hosszú életkorról. Többek közt a kő­
vetkezőket mondta : »Jól és sokáig élni, ez az 
egész világ kívánsága, ez a czélja a közegész­
ségnek. Keresik a vénülés elleni szert és ítju 
szeretne maradni mindenki. Flourens szerint 
az ember 20 éves koráig nő, a ló 5, a kutya 
4 éves koráig. Ez a szám öttel sokszorozva 
adja a rendes életkort. Az ember rendes élet­
kora tehát 100 év. A legidősebb ember, ki­
nek hiteles korát tudták, Jenkins Henrik volt, 
a ki 157 évig élt. Ez egybevág Haller elmé- 
leiével, — mely szerint a növekedés idejének 
nyolezszorosa szabja meg az emberi életkor 
legvégsőbb határát. Ezer egyén közül 40 ha­
ladja túl a 70 éves kort. Száz évesek számá­
ra nincs típus, azaz nem mondható, hogy mi­
lyen alkatúnak kell lennie az embernek, hogy 
száz évessé legyen. Kövér, vézna, erős, gyen­
ge, dohányzó, gazdag és szegény egyaránt le­
het száz évessé. — Különös, hogy az ily ma­
gas kort elért egyének kétharmad része nő. 
Olaszországban 1881-ben 380 száz éves em­
ber közt volt 247 nő és csak 133 férfi, da­
czára annak, hogy a lakosság közt a férfiak 
vannak túlsúlyban. Azt nem bizonyíthatni be, 
hogy a vegeláriusok érnek el nagyobb kort, 
mert a legtöbb száz éves hússal táplálkozik. 
Természetes, sokat tesz czélszerü nevelés és 
életmód, testedzés, úszás, tornázás 1«

_ A lapunkban említett Neumann
M bécsi ezég ruha-üzlete már átadatott a for­
galomnak. Meg kell említenünk, hogy ezen 
ezég árai határozottak s minden darabra rá 
vannak akasztva s igy a vevő közönség ma­
gát teljesen tájékozhatja s meg van kí­
mélve a kellemetlen alkudozástól, — 
melyek csak a vevő félrevezetésére vannak irá­
nyítva. A lapunk 4-ik oldalán levő hirdetésre 
felhívjuk olvasóink figyelmét.

GONDOLATOK.
Az a valódi nagy gondolat, a mely gon­

dolkozás nélkül születik.
*

A szüle azért dicséri gyermekét a tanító 
előtt, mert fél a maga hibájára ösmerni 
gyermeke rosszaságában.

Kötelességből keveset, szívességből sokat 
szeretnék tenni.

*

Azt szoktuk mondani, hogy rossz tanító 
nak rossz tanítványai vannak : vájjon jók vol­
tak-e a mi tanítóink ? *

Melyik ember jobb hazafi : az a kép 
viselő-e, á ki a 25-ik paragrafusra igent mon­
dott ; vagy az a tanító, ki ugyanekkor a márcz. 
15-iki sajtószabadságról magyarázott ?

Én belőlem talán még lesz valami, mert 
nincs állomásom : csak azt a kartársamat saj­
nálom, a kinek már van 300 frtos fizetese.

Ha egy szép nőt látok, égek a menny­
országért és fázom - a pokoltól. Q

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági 
bizottsága ma d. e. rendes közgyű­
lést tartott, mely közepesen volt látogatva.

Gr. D é g e n f e 1 d József főispán meg­
nyitván a közgyűlést, olvastatik s jan. ésfebr. 
hónapokról szóló polgármesteri je­
lentés, melyből kiemeljük, hogy két hónap 
alatt a város lakossága 119 fővel szaporodott 
s ugyanezen idő alatt 123 pár kelt egybe. A 
jelentés különben minden megjegyzés nélkül 
tudomásul vétetett.

Olvastatik a földmivelési miniszter leirata, 
melyben tudatja, hogy a kultur-mérnöki ke­
rületeket újonnan osztotta be s a Vl-ik k u 1-
t u r-m érnökihivatalszékhelyét
Budapestről — Vinnyei Géza vezetése alatt — 
Debreczenbe helyezte át. Örven­
detes tudomásul vétetik.

Olvastatik a Homok- és Csapó-kertekre 
vonatkozó szabályrendelet módosítása tárgyá­
ban kelt miniszteri rendelet. A miniszter több 
apró módosítást tesz a szabályrendeleten, né­
hol enyhítve, néhol szigorítva azt. A nyomta­
tásban szétosztott, a miniszter intencziója sze­
rint módosított szabályrendelet az általános , 
tárgyalás alapjául elfogadtatik.

Rösíler Rikhárd helyesli, hogy az ál­
landó künt-lakás a Homok és Csapó-kertek­
ben megengedtetik, mert ez által lehetővé vá­
lik egészséges külvárosok teremtése, mely 
külvárosok elláthatják terményeikkel a piaezot. 
Elfogadásra ajánlja a szabályrendeletet.

Kovács Gábor kifogásolja, hogy még 
e szabályrendelet se hozza tisztába azt, hogy 
a Csapó- és Homok-kerteket város-részeknek, 
vagy kerteknek tekintsük-e ? Általánosságban 
se fogadja el a szabályrendeletet, hanem uta- 
sittatni kéri a tanácsot, hogy a Homok- Csapó- 
es Téglás-kertekre, mi n t külvárosokra, 
készítsen egyöntetű szabályrendeletet. E ker­
tekből többé nem lesz kert, hanem külvárosok 
lesznek belőlük s nem kerteknek, hanem kül­
városoknak kell azokat tekintenünk.

Márk Endre a szabályrendeletet elfo­
gadja, mert az nézete szerint teljesen megfe­
lel a’helyi viszonyoknak

Juhász Ignácz a szabályrendeletet álta­
lános tárgyalás alapjául se fogadja el. A Kovács 
Gábor felszólalása után kevés a mondani va­
lója Hazafias örömmel látja, hogy Debreczen 
város lakossága a város kertel közt már 
meg nem fér s mint a tele pohárból kicsordu.t 
viz uciy ömlött a város felesleges lakossá ga 
a kertségekbe. Természetes fejlődésnek tartja 
r.zt hogy a kertségek külvárosokká alakulnak. 
Hozzájárul a Kovács Gábor indítványához.

Zöld Mihály visszapillantást vet a 
kertségek fejlődésére. 1876-ban — bizonyos 
feltételek mellett — a belügyminiszter a Ho­
mok- és Csapó-kertben megengedte az állandó 
künlakást. Az előterjesztett szabályrendelet 
általános vonásokban ezen feltételeknek meg­
ölel. — E két kert erős fejlődésben van, a 
legutóbbi népszámlálás adatai szerint mind­
egyikben többre megven a lakosság száma 
1000 főnél. De a fejlődés nem természetes s a 
szabályrendelet azt czélozza, hogy a fejlődés he­
lyes irányba tereitessék.

Kiss Albert kifejti, hogy a nagyobb 
városok rajokat bocsátanak ki magukból, igl 
alakult Debreczen mellett a két Józsa. Újabb 
időben azon elmélet terjedt el, hogy az ilyen 
rajokat igyekeznek a város közelében megtar­
tani, sőt a nagy városok a korúitok fekvő 
falvakat is magukba olvasztották.

Így történt Budapesten is. Elismeri, hogy 
kívánatos az, hogy Debreczen ne a terjedelem­
ben, hanem magasságban fejlődjék ; azonban 
a Csapó- és Homokkertekben a fejlődés többé 
fel nem tartóztatható. E fejlődést szabály­
rendeletekkel korlátozni nem lehet, hanem 
elvan viszonyokat kell ot.t teremteni, melyek 
az egészséges fejlődést biztosítják. Erre pedig 
ezt a szabályrendeletet kielégítőnek nem tartja. 
Rámutat arra, hogy mily nehéz e kertekben 
az iskoláztatás, a gyógytárakhoz való hozzá­
férés stb. A lakosságot ne Űzzük el, hanem 
igyekezzünk azt a város számára megtartani, 
a szegénységnek otthont teremteni. Csatlakozik 
a Kovács Gábor indítványához.

Gr. D é g e n f e 1 d József általánosság­
ban elfogadásra ajánlja a szabályrendeletet, 
s ezt a többség el is fogadta.

(Tulajdonképen tehát kétszer fogadták 
el általánosságban, mert a miniszteri leirat (el­
olvasása után a főispán azonnal enunczialta 
az általánosságban való elfogadást.)

A részletes tárgyalás folyamán felszólal­
tak : Juhász Ignacz, több Ízben, Kovács Gábor, 
Márk Endre, Simonffy Imre, Kiss Albert Ko­
vács József, Szikszai Szabó József, Balogh 
Mihály, Bongó Lajos, Dr. Bakonyi Samu gro 
Degenfeld József, Zöld Mihály Erdélyi Pál, 
Harmath Gergely, Jóna Dániel, Vertessy Ist­
ván, Békéssy László s számos kisebb-nagyobb 
módosítás történt a szabályrendeleten. A vita 
folyamán több derültséget keltő megjegyzés 
történt, de maga a vita nagyon terjengős volt 
Érdekesnek tartjuk a megemütésre hogy egyik 
módosításnál Puky Gyula kir. táblai elnök 
is az ellenzékkel szavazott.

Lapunk zártakor a közgyűlés még toly. 
A közgyűlést holnap reggel 9 órakor foly­
tatják.

Irodalom és művészet.
Heine latinni. Eckstein Ernő, az is­

mert iró, egy német lapban közli Heine »Du 
bist wie eine Blume« dalának latin fordítását. 
A fordítás igy hangzik :

Ks iloris instar suavis 
Et pia et Candida ;
Imbuítur contemplanti 
Mi cor tristitia.
Imponere tibi velim 
Hanc manum tremulam,
Precans ut Deus te servet 
Et piám et candidam.

Arany János szobra. Az Arany­
szobor végrehajtó bizottsága a Beschorner-féle 
érezöntődében megvizsgálta Arany János im­
már érezbe öntött ülő alakját s úgy erről, va­
lamint a szobormű talapzatára jövő többi alak­
ról teljes megelégedéssel nyilatkozott.

TÖRVÉNYSZÉK.
Az osztrák császár pőre egy ma­

gyar mágnás ellen A Pozsonyban meg­
jelenő Nyugatmagyarországi Híradó közlése 
szerint rendkívül érdekes pör van készülőben 
a pozsonyi törvényszék előtt. A pörben nem 
csekélyebb személy az egyik fél, mint az oszt­
rák császár, I. Ferencz József. A császári csa- 

I ládi birtokok egyik erdésze ugyanis rájött, 
hogy a dévényi határban fekvő, körülbelül 
130Ó négyszög-öl területű egyik erdőség, a 
melyet eddig Magyarországhoz tartozónak te­
kintettek és a mely eddig Batthyány József 
grófnak a tulajdona, voltaképen Ausztriához 
tartozik és Ausztria császárát illeti meg. A 
cs. és kir. udvartartás a császár nevében most 
pörrel támadta meg Batthyány József grófot. 
Molecz Dani pozzonyi ügyvéd, Batthyány gróf 
jogi képviselője, ha nem lehet máskép kie­
gyezni, az ország határának megállapítását 
fogja kérni a politikai hatóságtól. A közönség 
és a jogászkörök elképzelhető nagy érdeklő­
déssel néznek a pör elébe. ________

Debreczeni piacz.
Debreczen, márcz. 23.

Heti vásár.
(márc. 21) ^

1 mm. Búza 7.50 740 7.30
1 mm. Kétszeres 6.50 6.40 6.30
1 mm. Rozs 5.60 5.50 5.40
1 mm. Árpa 5.20 5.10 5.
1 mm. Zab 5.60 5.50 5.40
1 mm. Tengeri 5 20 5.10 5.—
1 mm. Köles 6- — 5.50 5.40
1 mm. Rizs 32.00
1 mm. Borsó szepességi 20.00
1 mm. Lencse „ 22.00
1 mm. Bab fehér 7.00
1 mm. Köles kása 11.50
1 zsák Burgonya 1.20 frt. mm. 2.40
100 kiló Szalonna 43.00 42.00
100 kiló Háj 48.00 52.00

Sertés-vásár.
(márc. 21.)

Sertés. Felhajtatott 5900 drb, eladatott 
3415 drb.

Arak: Sovány sertés párja: hat hónapos 
tói egy évesig 20—30 frtig, egy éves egy és fél 
évesig 30—40 frtig. 2 évestől feljebb 40—50 
frtig. Öreg sovány 50—65 frtig. Kövér sertés 
kilója 44—48 krajezár.

Irányzat: élénk,___________ __________
Főszerkesztő : Szinay Gyula.

Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 
Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-nteza 1702. sz.)

Nyilt-tér.
A budapesti egyetem bel- és ideg- 

kórodájának volt orvosa

Dr.Komáromy Sándor,
a belső és idegbetegségek külön orvosa.
Rendel *. d. n. 21/s-14'/í

T • Kis-Várad-Utcza 2094,
. Széli-ház, l-ső emelet.

(79.) 14—

Legelőnyösebb vétel!
minden eddig készített

finom bajusz-pedrőt
helyettesit a Muraközy közkedvelt

2v£ELg'3ra,x

BAJUSZPEDRŐJE
fehér, barna és fekete színben.

Gyógyszertár „a Naphoz1’ DEBRECENBEN.
(137.) 3—20.
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1 Neumann M.
férfi-és gyermekruha gyára

BECS, VI, MARIAHILF-üTCZÄ 35. sz.
Ezennel van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy 

főpostával szemben, üzletet nyitottam, melyben kiválóan szolid es a legjobb ainkat szereztem be, melyeket itt
is nagyon olcsó szabott áron árusítok el. tisztelettel

Magamat a n. é. közönség jóindulatába ajánlva,

(147.) 1—2.

Minden darab ára fel van jegyezve az illető ruhán.

Megrendelési ezimek
Mer Antal kiviteli palaczhönire.
Dietrich és Gottschlig Budapesten.

IV., régi posta-utcza 10. szám.
vagy

Dreher Antal úr serfőzdéje
Kőbányán.
——*■—-

Szállítás kiviteli-sörpinczéinkböl Kőbányán füzér-utcza 30. szám, 50 pa 
laczkot tartalmazó rekeszekben, a kőbányai vasútállomásokhoz vagy 

a budapesti hajóállomásokhoz szállítva.
gy Ismételadóknak különös kedvezmények.

9UT* Árjegyzékkel a czim beküldése után azonnal szolgálnak.
E

(101.) 3—12.

m
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■Af m wr FáIa troa^nUda áh P’ftDP'vár 4►/^TTT féle vasöntöde és gépgyár
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BUDAPESTEK, X
Gyár éa irodák : VI KERÜRLET KÜLSŐ VÁCZI-UT. 5

(városi iroda és raktár: Podmaniczky-u. 14. — Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77-sz. o

Gőz- és jángánycsőplő-késziiléket *
számos első dijakkal kitüntetett

szab. Schlick-féle 2 és 3 vasú ekékes 3 vasú 
mélyítő s egyetemes aczél ekéket

0!
S^a

Hazánk legkedveltebb savanyú vize

MOHÁI FORRÁS

1
eredeti Schlick- 4s Vidats-féle

egyvasn ekek, talajmivelő-eszkőzőAy
valamint

Schlick-féle szab. »HALADAS« sorbavetögépek.
Takarmányt ószitti gépek, darálók, őrlőmalmok

«r és mindennemű gazdasági gépek Eredeti amerikai
kévekötő és marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek, szállítható mez ei vasutak sth

" tár Debreczenben: T rnka F erencz árnál. Kis-Yárad-nteza.
Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak. Árjegyzékek Ingyen ás bórmentve-

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.
Gazdag szénsavtartalmu — A bornak színét nem változtatja. — Természetes

izét kellemessé teszi,
a miért is a vendéglős uraknak keverékül ..Spritzer" előnyös szolgálatot tesz. 

ljabban a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyősnek 
bizonyult az Ágnes-forrás savanyuvize.

üjabb orvosi bizonylatok az Agnes-forrásról Mohán.
A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendelem s jó szolgálatot tesz 

a gyomorhurut, a vékony belek hurutos állapota, hólyaghurut és torokhurut eseteiben.
Budapest, 1892. márczius hava. KétU Károly,

® ny. r. egyet, tanár.
Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohai 

Agnes-forrasát kitűnő sikerrel rendeltem. A gyomor és bél működését rendkívül hatható­
san támogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyuvizek nagy része korgást és hasmenést okozna. 
Ürömmel konstatálhattam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között is 
legelső helyen áll.

Budapest, 1892. november 17. j)r. Glaser Marcel.
A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülhetlen 

kincset, a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban betegeimnek ajánlani; a kóijayalat. 
rnelyeknel ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az eredmény minden esetben kielégítő.

Adja Isten, hogy a külföldi hasonczélra alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk 
asvanvviz-forgalmából. j>r. Deme Béla,

N.-Szalonta, 1892. október 20. járás és Biharm. t. b. főorvosa.

A kolera-megbetegedés ellen präservativ gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, 
fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

főraktár
Édeskiity Ze™

BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.

cs. ée kir. és 
szerb kir. udv. 

ásványviz- 
szállí tónál.

LAKÁS-VÁLTOZÁS! |
. , V

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség tudomására juttatni, mi- ^ 
szerint az évek óta Nagyvárad-utcza 2122. sz. alatti lakásomat |

folyó évi május elsőtől |
a főtéren TTSZA-P Ä.LQTÄ átellenében levő 1712-ik számú f

SZABÓ LAJOS ur házába helyezem át. |
A tavaszi és nyári idény közeledtével ajánlom magamat mindenféle

szobafestő- és mázoló-munkák
tapetirozások és az ahhoz szükségelt aranyozások

templomok festése, oltárok és szószékek aranyozásának ^
a legmüvészibb kivitelére.

$48“ Levélbeni felkeresésre költségelőirányzattal szívesen szolgálok bár- f 
mely vidékre. T

Az eddigi bizalmat és pártfogást megköszönve: kérem abban uj la- , 
kásomon is szerencséltetni. I

Teljes tisztelettel 1

Horváth András |
szobafestő.(135.) 2—3.

3—12

XXV. évíoly
Előfizetési árak

helyben, vagy postán kfltd j

Egész évre ... 10 frV
Félévre .... ő
Negyedévre. . . 2
Egy hóra . 1

Egyes esam 4 kr|

Alap szellemi részét illeti mini 
emény a szerkesztőseit 6 -Nagyi 

1702. ex.) bérmentve küldeni

Előfizethetni helybej
Telegdi K. Lajos könyvkereső 

és a kiadóhivatalban (Nagy u 1 
1702. se alatt. "

A „DEBRECZlj 
nak második negya 
val kezdődik, előíij 
lelettel kérjük előíij 
megújítására, val a ni 
hátralékban vannal 
ütésére.

Lapunk progrd 
legelnünk szükségj 
század, mely a 
mögött áll, ékesebii 
szél minden frázisq 
reteknél!

A »DEBBECZEH 
Egy évre 
Fél évre 
Negyed évi 
Egy hóra 
Vidéki t. élőül 

hogy netaláni tévi 
gélt előfizetéseiket 
alatt szíveskedjem

A „Debreczen11 
reczen.

A »Debrecze 
és kis

NőipiJ
(Irta és felolvasta 

akad. tanár a »<3

— Befejezi
Sokszor hallj 

nem fizeti ki mag] 
nem lehet.

Erre azt kell 
az ügyes női kéz 
a középtehetségii 
lést megkönnyíti, 
gyakorlott, akkor 
személye tisztesség 
a család feje meg 
bir keresni, hogy 
tarthatja, ha igénj 
leszállítja.

Nem hozok 
hol ezer,- meg ez^ 
ügyessége és az 
mazása által féri 
sunkban is sz 
nagy leányok híq 
havarrásuk által 
bírják önnönmagil 
arra is van eset 
és ügyességgel, hl 
löbb nőt foglalkoj 
szert bírnak teil 
kell már nyitni 
nők számára ésl 
utat egyengetni, cl 
lehetővé teszi al 
nem csak megkötj 
gulást, ott a hol 
a hivatal, hanem | 
kozást és műveli

A munka ni 
egyszersmind erkl 
korlatias gondolkj 
sikeres munka 
és függetlenség, 
komolyabbá, ügyi 
a figyelmet és id| 
tekezéstől.

Ámde a műd 
és szoktatni kell 
mint a takarékod 
körökben, hol edl 
lealázónak tekintJ 
rang miatt bőv< 
keztek.

Hány millió

Nyomatott a »Debreczena nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702).


